

## “口袋公园”构筑城市风景线

## 方寸之间见匠心 推窗见绿暖民生

贵州日报天眼新闻记者 钱诚

清晨的阳光透过桂花树的枝叶，在崭新的步道上洒下斑驳光影；老人们坐在休闲长椅上闲话家常，三五成群的市民在小广场上打着太极……这是10月22日记者在遵义市红花岗区朝阳小微公园看到的场景。这个占地仅数百平方米的“口袋公园”，已经成为周边居民不可或缺的休闲娱乐场所。

朝阳小微公园原本是朝阳小学东都校区北侧的一片空地，曾经堆满建筑垃圾、黄土裸露，如今已蝶变为以桂花为主景、配备完善休闲设施的精品小微公园。“曾经大家避之不及的角落，现在成了家长的安心等候区，更是全体居民的休闲客厅。”每天接送孩子的家长王旭说。

作为国务院首批命名的24座历史文化名城之一，遵义在守护红色记忆的同时，持续探寻着城市高质量发展的绿色路径。遍布街角的“口袋公园”，正是这座城市书写生态答卷的生动注脚。

遵义市始终将生态建设置于突出位置。“十四五”以来，更以系统性思维推进城市更新，先后编制《遵义市城市绿地系统规划（2021-2035）》《遵义市公园体系规划（2021-2035）》等专项规划，累计投入建设资金约11亿元，新建改造城市绿地164公顷，建成43个精致实用的“口袋公园”。

数据背后，是遵义对绿色发展的执着追求。截至目前，全市公园总量达273个，其中游园、“口袋公园”169个，公园绿化活动场地服务半径覆盖率达87%，“推窗见绿、

步行入园”正从美好愿景加速转变为群众的日常体验。

同样的蝶变也发生在赤水市东正街。曾经滋生鼠蚊的废弃菜地，在赤水市住建部门与居民的共同谋划下，化身为配备智能照明、花箱式护栏、防滑步道的街心花园，不仅改善人居环境，更让城市治理充满人文温度。

“口袋公园”不仅改善了人居环境，更让城市治理充满了人文温度。红花岗区老城街道的小巷里，以红色文化为主题的口袋公园，用景墙浮雕讲述着遵义会议的历史记忆；在新开发的住宅区旁，配备智能健身器材的社区公园成为年轻人下班后的打卡地；在学校周边的空地上，色彩明快的儿童游乐设施与安全防护措施相得益彰。

“口袋公园”不仅是简单的空间改造，更是城市治理创新的生动体现。在规划阶段，自然资源部门与街道社区形成协同作战机制，通过居民议事会、人大代表协商、政协委员提案等多种渠道广纳民意；在建设环节，注重选用本地适生植物彰显地域特色；在后续管理中，积极探索企业认领共建等创新机制，确保微型绿地持久焕发生机。

站在新的起点，遵义已绘出“口袋公园”建设的清晰蓝图——继续通过“见缝插绿、拆违建绿”的创新实践，将城市的“零碎空间”转化为“金角银边”；更加注重将红色文化基因植入园林设计，让历史文脉在方寸天地间延续传承；针对老龄化社会和儿



红花岗区迎红街道贵绳社区的“小微公园”。通讯员 罗晓珊 摄

童友好型城市建设需求，将进一步优化适老适儿设施配置，让每个年龄段的市民都能找到属于自己的空间。

更令人期待的是，遵义正在探索“园林+业态”的创新模式，在保障公园公益属性的前

提下，引入文化创意、休闲消费等多元功能，让这些绿色空间不仅好看，更好用、更好玩。同时，通过建立完善的公众参与监督机制，鼓励市民成为公园的共建者、共治者和共享者，真正实现“我的公园我做主”。

秋日午后，遵义市汇川区东都师院府河滨公园长椅上，市民戴向芬望着清澈河道笑意盈盈：“以前这河边杂乱，走路都得绕着走，现在环境整洁、绿树成荫，我每天都要和姐妹们过来散步聊天。”

不远处，正在健身器材上锻炼的李国容接过话头：“我就住对面小区，现在每天饭后都要来转两圈。环境好了，心情舒畅，感觉身体都要硬朗些。”

东都师院府河滨公园是2024年汇川区新建的口袋公园。这里曾是河岸闲置地带，存在杂物堆积、植被稀疏等问题。如今，休憩长椅、观景台、健身器材一应俱全，成为周边居民休闲健身的首选地。

近年来，汇川区充分利用城区中的

## 小而美的“客厅”就在身边

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩

“边角地”“闲置地”，以“小而美、精而优”为原则，成功打造一批市民喜爱的口袋公园，让居民在家门口收获满满幸福。

位于交通要道旁的高桥园，则展现出另一番生动图景。步入园内，香樟、桂花等乔木错落有致，连片草坪铺展开来。

每到周末，公园的儿童活动区便成了最热闹的地方，孩子们拎着铲子、小桶，蹲在沙池里堆砌城堡、追逐嬉闹。“以前遛娃只能在小区里打转，现在小区门口就

截至目前，汇川区住房和城乡建设局

已累计建成投用15个口袋公园，建成区绿地面积171475万平方米，区绿化覆盖率达40.8%，区人均公园绿地面积为11.48平方米。

许颖介绍，汇川区将以“300米见绿，500米见园”为目标，稳步推进后续批次的口袋公园规划建设，同时探索智慧管护模式，在口袋公园中融入更多文化、体育、科普功能，打造多功能复合城市“客厅”。



本报讯（记者 潘树涛）为进一步夯实贵州酱酒产业人才根基，构建“产、学、研、用”深度融合的技能人才培养体系，10月17日，遵义市启动酱香型白酒领域专家库与职业技能培训师资源库征集工作，面向社会广纳行业英才，共同为贵州酱酒产业高质量发展注入新动能。

据悉，本次征集范围覆盖多领域，除各高等院校、职业院校、技工学校中从事酱香型白酒教学研究的师资之外，还涵盖酱酒生产企业一线的酿造、调酒、品酒、侍酒、酒体设计专兼职技术骨干，以及科研院所、党政机关事业单位、专业培训机构、行业协会内深耕酱酒领域的专家学者。

本次征集采用“单位推荐+个人自荐”双渠道报名方式，征集时间从10月17日持续至11月6日，人数不限。各地人社部门将对申报人员资格进行初审，并于11月6日前报送遵义市人力资源和社会保障局。该局将组织专家组对申报情况进行复核，复核通过的纳入酱香型白酒领域职业技能培训师资源库，并择优纳入酱香型白酒专家库。

## 在板桥，红色是一种生活

贵州日报天眼新闻记者 王其伦

金秋时节，漫步遵义市汇川区板桥镇，屋檐下盏盏红色的灯笼，收集民意与事务协调的“红管家”，政策传播的“红喇叭”，商户代表自治的“红钥匙”，志愿服务的“红阿嫂”，小小宣讲员“红孩子”，农民免费供旅客阅读的“红色农家书屋”……在这里，红色就是一种生活。

“这里藤编的‘红军小灯笼’，纷纷走进党校课堂和国民教育课堂。”62岁的党员马天志说，板桥藤编起源于20世纪40年代，产品种类繁多，样式精美，远销全国各地，带动就业300余人，年销售额达850万元。此外，黄焖鸡、冷水

鱼、天麻、豆腐干等土特产，也让板桥镇经济火起来。

盘山而上，娄山关红军战斗遗址陈列馆、西风台、夕照亭、观海楼等，吸引着四面八方的游客，小镇的红色旅游方兴未艾。2021年3月，板桥镇娄山关社区纳入全省首批红色美丽村庄建设试点之一。当地开设农家乐和民宿近300家，标准床位达15万张以上，旅游产业从业人员超过2000人，餐饮和住宿日接待能力3万人次以上。

今年夏天，娄山关社区旅游游客超过12万人次。娄山第一庄老板吕会刚经营乡村旅馆多年，每年7至9月避暑客居多，平常接待团队

客人，多时一个月有20来支团队，一年下来接待游客三四万人次，给全家带来可观的收入。

国庆中秋假期，娄山关景区围绕红色主题，精心策划推出“我与红旗同框·向祖国致敬”巨幅红旗快闪活动及“红色印记·胜利之旅”主题印章收集等多项内容，为广大游客打造一场别具意义的“文旅盛宴”。假期，娄山关景区接待人次同比增长9.24%，综合收入同比增加23.28%。

“今年1到8月，平均每天到娄山关景区的游客超过3000人次，全年可达40多万人次。”遵义长征小镇旅游开发建设有限公司总经理周婷说。

## 酒椒茶亮相

## 全国农产品产销大会

本报讯（记者 刘振梁）10月17日至19日，2025年全国农产品产销大会（南部片区）在贵阳国际会议展览中心举行，遵义市以“山地珍品·生态黔味”为核心主题，设立特色展区。

展区精心规划白酒、辣椒、茶叶等三大核心板块，集中展示黔北优势农业产业。通过文化展示、互动体验与线上推广相结合的方式，全方位推介遵义特色农产品的独特优势与品牌价值。同时，通过这一平台，加强与各省区的产业协作，进一步拓宽销售渠道，为农业高质量发展注入新动能，助力乡村全面振兴。

## 珠遵协作资金注入

## 鞋业企业扩产线增岗位

本报讯（记者 李杰）10月20日，走进位于遵义市道真自治县上玉工业园区的贵州深瑞斯鞋业有限公司生产车间，一台台自动化生产机器运转不停，工人们忙着剪裁、拷边、检验、装箱、出库。

“2025年，珠海市投入东西部协作资金306万元，帮助公司新建一条特种功能鞋生产线，不仅大大提升企业的生产效率和产品质量，更为当地稳定提供了600余个工作岗位。”公司总经理助理胡长江说。

据了解，该公司是一家专注于工业安全个人特种防护用鞋生产和销售的外贸型企业，日产量3000余双，产品远销比利时、德国等10多个国家。在粤黔协作工作队道真小组努力帮助下，该企业被列为粤黔协作“一县一企”农村劳动力稳岗就业基地。今年前三季度，公司完成产值8000余万元，全年将实现产值1.2亿元。

## 今冬计划种植

## 油菜22万亩

本报讯（记者 谢国欢）10月23日，遵义市绥阳县秋冬种油菜生产正火热展开。走进凤华镇双龙村田间地头，村民们弯腰俯身，忙着移栽油菜。今年绥阳县计划种植油菜22.3万亩，预计在11月中旬可全面完成移栽和播种任务。

据了解，绥阳县早谋划、早部署，将秋冬种油菜生产作为重中之重，有效盘活冬季闲置土地，通过统一供种、技术培训、订单收购等系列惠农措施，以精细服务激发农户种植热情，拓宽农民增收渠道，助推乡村全面振兴。

## “幸福泉”即将竣工

## 浇灌2000亩椪柑

本报讯（记者 邱胜）10月17日，遵义市桐梓县小水乡石场村村委会主任何喜强拧开水龙头，一股清泉喷涌而出。据了解，椪柑产业配套以工代赈项目——“幸福泉”工程总投资700余万元，于今年1月启动，预计本月底全面竣工。

目前，6口蓄水池管道已全部接通，13.7公里的灌溉渠系贯通后，将有效覆盖石场村2000多亩椪柑产业，同步解决村民饮水与畜牧用水需求。

种植大户王维忠站在自家70多亩果园里，满脸欣慰。他家果园旁新建了200立方米蓄水池，“现在一拧阀门，水就能喷洒到每棵果树。”往年干旱时，他需耗时半月往返山脚拉水，仅能浇灌三分之一果园；如今，“幸福泉”工程即将全线贯通，预计产量将大幅提升。

下一步，该乡将紧扣“山地水乡乐园、生态果蔬庄园”发展定位，以“幸福泉”工程为关键突破，系统破解产业用水难题，让山泉活水润泽椪柑产业，助力村民增收致富。

## 九仓镇机械化作业

## 秋茶提质增收

本报讯（通讯员 涂顺菊 龙萍 袁昕瑶）近段时间，遵义市仁怀市九仓镇万亩茶园迎来采收旺季。与往年不同，今年茶山上多了机械“帮手”——智能化采茶机。

在九仓镇茶园，采茶工人手持采茶机沿茶垄作业，茶青迅速入袋，效率显著提升。收购员邹艳红介绍：“一台机器一天可采1500公斤，机器采收效率高、标准统一。”

每天采收的茶青会第一时间被运往茶山旁的加工厂。加工厂内，杀青机、揉捻机等设备有序运转，茶青经标准化工序快速成茶。“每天可处理5000公斤茶青，生产红茶、白茶等6类产品。”工人龙波说。目前，九仓镇11万亩茶园实现全产业链机械化运作，茶叶下树率高达95%以上，年提供务工岗位6万余人次，带动1200余户农户增收。